

КОЁДИН НИКОЛАЙ МАКАРОВИЧ

(23.02.1924 - 10.01.1987 гг.)

Коёдин Николай Макарович родился 23 февраля 1924 года , в деревне Меленки Чернышевского сельского совета , в семье простого крестьянина -кузнеца .Николай унаследовал от отца не только разлет крутых плеч , но и суровый , справедливый характер .

Коёдин — младший в свои 12 лет умел не чуждаться работы . Сеял и боронил , косил сено , сгребал его на конных граблях , полол и теребил лен , грузил и возил снопы . Крепчали мускулы , наливалось силой детское тело , проявлялся интерес к трудной , но такой удивительно прекрасной жизни ! Этот интерес и побудил Николая , тогда еще пятнадцатилетнего паренька , поступить в Юрьеvecкий сельскохозяйственный техникум .Уж очень хотелось ему стать ученым зоотехником , развести такое стадо , которое прославило бы колхоз высокими надоями и привесами . Но жизнь распорядилась по-своему . Пришлось юному студенту поменять аудиторию техникума на класс ФЗО , так требовали семейные обстоятельства . За классом - лесоразработки , сплава древесины по рекам Коми республики . И это тогда , когда радио принесло печальную весть о начале Великой Отечественной войны

Из воспоминаний кавалера ордена славы , медалей : за взятие Берлина , за отвагу , двух орденов Красной Звезды и многих боевых медалей , гвардии старшины Н.М. Коёдина : « В числе команды добровольцев по путевкам Кадыйского райкома комсомола из Меленок на фронт вместе со мной уходили В. А. Нахмуров , И. П. Смирнов и И.А.Калиничев (погиб в бою) .Но служить с земляками не пришлось . Я попал в запасной полк , проходил общую военную подготовку в Чебоксарах .В декабре 1943 года стал членом партии . А в январе 1943 года (через 5 месяцев после призыва) попал на действующий фронт , был миномётчиком миномётной батареи . Первый бой с фашистами у меня состоялся под Сухиничами на Вяземском направлении . Наша часть обязана была взять сильно укреплённую высотку . Потом бои за Брест , Ригу , Варшаву , Берлин...Было и жутко , и страшно . Брало и зло, когда рвались вперед , и бились за себя и погибших товарищей ...

...Дело было под Ригой . Нашей роте под командованием А.П. Лукаренко было выдано особое задание : не дать врагу взорвать мост через реку . Ночью мы заняли круговую оборону моста и сделали все , чтобы не пропустить вражеские части через него и не дать его взорвать гитлеровским минёрам . Рядом был луг , а на нем множество скирд сена . Фашисты подожгли скирды и стало светло как днем . Спасла только насыпь .. Меня и еще пятерых товарищей ранило , еще пятерых убило , это из двадцати пяти . Самым тяжелым , что мне пришлось испытать на войне , было форсирование Одера ...» Гитлеровский военный начальник Ф. Меллетин позднее напишет в своем дневнике «Невозможно описать всего , что произошло между Вислой и Одером в первые месяцы 1945 года . Европа не знала ничего подобного со времен гибели Римской Империи»

И в этой предтече гибели империи третьего рейха принял участие Николай Коёдин , боец 8-й гвардейской армии В. И. Чуйкова 1-го Белорусского фронта (командующий — Маршал Советского Союза Т.К. Жуков) . Николаю в ту пору исполнился 21 год .

Из воспоминаний гвардии старшины Н.М. Коёдина : « Много фронтовых дорог прошел , но такое скопление техники , что было в боях за Берлин , увидел впервые . Не улицы , а сплошные завалы . Не дома , а крепости . А техника шла и шла ... Ох , и жарко было ! Как победу встретил ? А в ночь с 8 на 9 мая нас подняли по тревоге и объявили : что война кончилась . Что тут творилось ! В общем все , что вы даже представить не можете ...»

Николай Макарович еще два года после Победы прослужил в Берлине . Домой , в родные Меленки вернулся в 1947 году .

